

“废物”说是对功利性价值观的讽刺

中国新闻名专栏
之江观察

最近,一条名为“我:毕业五年,存款5000元 地:中传硕士,火锅店保洁”的视频在网上火了。两位毕业于211大学的女生,面对镜头,落落大方讲述自己毕业后“一事无成”的经历,并笑称自己是“废物”。相关话题的微博阅读量高达5亿。

以“废物”自称,看似不雅、自贬,但实际上是不是真如此,还是要结合视频的完整内容和其所谈话题的语境来判定。实际上,有不少人说视频缓解了自己的“精神内耗”,坦言“人间真实”,更多人感谢她们“在大多数人热衷于炫耀成功时,乐于分享所谓的失败”。因此,这则视频看似调侃,实则包裹着当代青年如何看待奋斗和成功的珍贵议题。

刘晓庆

如今的社交网络上,多的是教人如何成功的经验之谈,但怎样面对那些“努力了也没有起色”的“至暗时刻”,其实也是一门必修课。我们也许该多几分笑看人生的潇洒,就像一句家常话所说,“上坡要努力,下坡要开心”。走直路时,就尽情享受“一览众山小”的快意;拐弯时,不妨也学着“行到水穷处,坐看云起时”的从容。毕竟,允许并宽容失败,才更有底气从头再来。

所谓“成为废物也没关系”,实际上恰是对我们熟知并在一定范围内流行的功利性价值观的讽刺。拜金浪潮塑造出的人生通道和成功标准,过于逼仄和单向度:读书时成绩好,工作后业绩好,结婚后家庭好,生育后子女好……但毕业五年存款5000元的年轻人,也能被那么多人真心感谢、理解,这种“不以存款论英雄”的评判,恰恰体现出价值观的校正。也只有身处这样的社会,才能

塑造出更丰富的个体面貌,涵养出更自信豁达的年轻一代,激荡出更澎湃的发展活力。人生是旷野而非轨道。就像这两位女生所说的,“不管往哪个方向走,都不会是一条死路”。我们乐见更多人“挣脱”世俗的模子,去尝试不同的可能性,并在自己选定的道路上,找到让自己常怀激情的热爱。

当然,欣赏她们调侃“成为废物”的豁达,并非鼓励大家躺平任嘲。视频中的女孩子虽然跌跌撞撞,但无论是换工作、辞职考研还是当火锅店保洁,她们始终没有停止探索人生的步子。她们其实一点也不“废”,因为从她们的笑容我们看到了青春、阳光和快乐,从她们的经历我们看到了从未放弃对梦想的追逐。我们该从这两个“从头笑到尾”的女孩子身上学的,是努力时不犹豫,失败时不沉溺,不给人设限,并为自己的选择兜底的精神面貌。

2月14日,几则与城管相关的新闻成为热点,其中有事态向好的转变,也有令人不安的延续。

一则是,一位孩童在自家店铺门口写作业被三亚市吉阳区城管没收书桌一事有了新进展。当地城管部门通报称,执法人员存在简单执法行为,造成不良影响,已向当事人道歉。应该讲,当地善意回应舆论,值得肯定。

另一则是,江苏徐州市沛县方面,在2月14日夜间,对此前城管撕毁253省道沿街商铺部分春联一事作出回应,承认工作中存在简单化问题,对民族传统习俗不尊重,已责成有关部门上门致歉,并对涉事责任人给予相关处分。

这也是个不错的回应和姿态。但是,令人遗憾,就在徐州市官方作出这一回应的同时,央视网、澎湃新闻等媒体报道,当地还曾派出3名“大汉”深夜“跨省上门”,致爆料者被迫“逃”往外地,生活受到较大干扰。这不能不说是个令人不安的细节。虽然新闻称是“跨省上门”而非“追捕”之类,但作为公权力的代表,你简单一个深夜上门动作,却足以给爆料人带来巨大压力。这样一个未经沟通的不请自来,无论出于何种目的,都不合法律,实是滋扰,影响恶劣,实在不该。

城管没收书桌和多地的撕春联行为,看似不大,为何遭遇舆论风波、受到反感?值得说道。

三亚城管的事,按照当地说法,近期正在搞“创文巩固”,这家商户此前多次违反门前三包责任,城管也曾提醒。但城管缺少沟通,直接让正在写作业的孩子走开并没收书桌,难免少了点“人情味”。特别是当城管、执法这些关键词,与孩子、书桌这些柔软的东西碰到一起,容易引发社会的关注。

法规上的合法性和管理上的必要性也值得讨论。只是在自家店铺门口桌子上写个作业,就影响市容市貌了?当地城管最开始的说法是,属超出店外经营。可在店铺门口桌子上写作业的行为,和经营有何实际关联?法规如何界定在自家店铺门口写作业的行为?

再联系之前多地发生的“城管挨家挨户撕春联”行为,笔者认为,两者背后有着某些共通的情绪。所谓简单执法、缺乏人情味,还只是表面。深层次原因在于,在普通民众心中,这两种行为有“越界”嫌疑,给老百姓带来了一种“被安排感”,也给公权力蒙上了缺乏自我约束的观感。

民众主要有两个疑惑点。一方面,在没有经过公民同意的情况下,城管堂而皇之撕毁居民房产大门上的春联,是不是把手伸得过长了?为了所谓市容市貌,就去安排居民生活、安排整齐划一的招牌、安排居民家里的春联,看似为你好,却也易受法律授权不足的质疑。一张书桌、一副对联,看起来小得不能再小,却关乎公权力和私权利之间的边界。这个界限,不应被轻易突破。而后来发生的深夜“跨省上门”行为,则更凸显某些公权力缺乏自律和谦抑精神。

另一方面,它们还带来了城市美学定义的再一次反思。家门口贴个春联、门口摆一张书桌,怎么就影响了市容,怎么就不美、不文明了?这背后管理者的审美观和公民自主权、市民谋生权该如何平衡?

应该讲,无论创卫还是创文,城市管理者 and 公民都有共同期待,创卫创文归根结底是为最广大人民群众谋福祉,理应得到理解。但只有管理者、执法者善待公民合法权益、谨守公权力边界,美和秩序才具有真正内涵。要我说,一个城市最大的美和文明,恰在于管理者、执法者对法律的敬畏和对公民合法权益的敬重。否则,城市再干净、再整齐,温度与生气又何在?

科学规划,让核酸采样亭物尽其用

陈进红

最近,嘉兴平湖市街头的“防疫白”摇身一变成了“骑士蓝”,由闲置核酸采样亭改造成的“骑士加油站”,为户外工作者提供“冷可取暖、渴可喝水、累可歇脚”的服务。目前,12个由核酸采样亭改造的“骑士加油站”已启用,后续100余个核酸采样亭将陆续改造。

如何科学处理闲置核酸采样亭,是很多城市面临的一个棘手问题。随着疫情防控政策的优化调整,原来分布于各地城市街头的核酸采样亭已完成其“特殊使命”。如何大规模处置和改造核酸采样亭?一些城市陆续提供了可资参考的改造范式。比如,杭州有些核酸采样亭被改造成亚运青年V站,为市民和游客提供志愿服务;苏州有社区针对附近教师、学生比较多的情况,将核酸采样亭改造成漂流书屋。此外,还有的地方将核酸采样亭改造成了市集摊位、保安亭、早餐亭、就业亭等。

这些做法都体现了因时因势而变的灵活思路,挖掘出闲置核酸采样亭的更多使用价值。但同时,各地绝不能一味地“抄作业”,核酸采样亭不能“为保留而保留,为改而改”。

首先,在合法性方面,一些核酸采样亭涉及多方产权单位,如今资源优化利用,调

整合情合理,但要符合明确的治理逻辑,谨防改造后再次产生维护、运营、产权等纠纷。

其次,改造核酸采样亭要考虑原有街区的功能设置。如果一味地为改而改,强行把它留下来的话,没有持续的维护,并结合城市未来发展布局的考虑,可能又会造成新的浪费。说到底,对核酸采样亭的处置,考验着城市管理者的智慧创意,须遵循以人为本的城市治理理念。

新冠疫情留给我们的不仅仅是3年的抗疫记忆,还有大量的抗疫设施和物资。核酸采样亭只是其中的一类,和它类似的还有方舱,以及一些手里有大量囤积的过期或几近过期的药品。据媒体报道,上海、济南等地将方舱改造成人才公寓,不失为一种经济效益和社会效益兼具的解决办法。让人痛心的是,前两天,“上百盒布洛芬被扔进垃圾桶”这条新闻上了热搜。从新闻报道的画面看,布洛芬都是整盒整盒的,还没拆封就被扔到了垃圾桶里。这些抗疫物资的命运,确实值得我们反思。

面对疫情、自然灾害等多种情况,我们在房屋的建造、公共设施的配置、物资储备、应急物流体系搭建等方面,都要有前瞻性。有了前瞻性的考量,才不会有过多资源的浪费,在后续处置上也能实现有效再利用。

画中话



隐性歧视

根据国家现有规定,企业面试时不得询问妇女婚育情况,但女性求职者所应聘的企业几乎都会通过旁敲侧击来得到想要的答案。智联招聘发布的《2022中国女性职场现状调查报告》显示,61.2%的女性在求职中被问及婚育情况,高于上一年的55.8%;38.3%的女性表示婚育影响职场前景;11.9%的女性因性别原因升职加薪不顺。

朱慧卿 作

(上接第一版)

“千里马”的“鲶鱼效应”

早在招聘之前,“千里马”在乡村的实验已经展开。霞山村,这个拥有163幢明清古建筑、具有900多年历史的村庄,因为几个年轻人的到来,正在发生着微妙的改变。

霞山村是浙江省首批慢生活休闲旅游示范村,740户村民在这里繁衍生息,主要依靠民宿和休闲旅游赚取收入。来这里游客会沿着村落的小路绕着走上一圈,但留在村子里住宿的人却并不多。

沿着文化礼堂向前走,就能找到许小伶的美术馆。2020年夏天,还在河北秦皇岛的许小伶接到大学时的中国画家陈老师陈晓齐的邀约电话,请她一起前往浙西考察古村文化建设。她欣然答应,来到霞山村,和老师们一起,创建了这座乡村美术馆。

许小伶也是本次百万年薪招聘导游目前产生的二十强选手之一。记者见到她时,她穿着红色大衣,把美术馆里的落叶扫进簸箕,身边围着几个穿深色袄子的阿姨正和她闲聊。

在一座村庄办美术馆,这件事本身就是个有趣的实验。首先是外地人多了,艺术圈内的人慕名而来,看这个90后秦皇岛姑娘为愿意扎根在这样一个乡村;紧接着,村民也被带动起来了,有人来成人班学书法,遇见游客,便介绍他们去美术馆看看。

热情的村民中有一个名叫郑美姣,她的普通话虽不太标准,但笑起来很甜,能熟练地给游客讲霞山的古建筑和故事。她说,这是自己多次参加培训的成果。

在百万年薪招聘导游之前,2022年下半年,开化县推出全民导游活动,计划用3年时间,培训3000名全域旅游导游,郑美姣就是其中之一。现在的开化,每个村庄都能找出几个“郑美姣”,他们熟悉家乡的一草一木、风土人情,稍加培训,就是最地道的导游。

许小伶和郑美姣,就是两匹霞山村的“千里马”,她们一个负责带来艺术,一个负责带去文化。有了她们,霞山村风景得以被孩子画到石头上带去展出,办画廊、搞写生。

背着画板慕名而来的艺术生让霞山村变得拥挤了起来,村头河边的咖啡馆也迎来了消费的高峰。“鲶鱼效应”初显,石头激起的涟漪正一圈圈扩散。

主动做那只扇动翅膀的蝴蝶

每年的2月,后山的山椒椒开了花,可采来做精油,有一股特殊的香气。天气再热一点的时候,便可以在偏僻的山谷里摆上一张桌子喝自制的龙顶茶,河水

的温度用来冰西瓜刚刚好,这是陆永芝探索的玩法。

陆永芝是开化下淤村一家民宿的老板娘,她没有导游证,不会讲一本正经的导游词,但上文提到的休闲活动,她一年四季都能设计得不重样。通过她的经营,下淤村这两年来了不少客人。

这同时解答了一个疑惑——在如今这个旅游攻略遍地“种草”的时代,我们为什么还需要甚至渴求“导游”这样一种角色,为什么将“导游”定义为人才?

因为高铁还不通,来开化旅游的人,许多都是自驾游。这时,导游就是游客与景点间最强有力的纽带。不仅要会玩,还要能针对不同的人群设计怎么玩——私人化、定制化,让人来了还想去。从种种招聘要求上来看,想拿到这100万元,也并不容易。据悉,百万年薪的构成是:40万元底薪、30万元考核奖金、30万元食宿及营销成本开支。

“18年前,为了推动乡村旅游,当时还在柯城区七里乡工作的我,就积极鼓励干部去考导游上岗证。”夏盛民说,考导游证不是为了谋生,是为了让干部增强旅游的意识。这更像是主动做那只扇动翅膀的蝴蝶,干部当导游成为一种IP,辐射周边的旅游产业,带动人人都成为家乡的“运营官”,在开化形成整体的旅游氛围。

武源村党支部书记汪祖明就在去年成为了一名乡村导游。他为乡村做了三件事:一、招商引资光伏发电项目,修了林道,车子能上山,那个位于半山腰的“白龙洞”重现天日,他请专家来踏勘,想把“白龙洞”发展成景点;二、武源村因柿子闻名,家家户户都种柿子树,晒柿子干,他利用多余的柿子发展起了柿子酒,于11月开酿,吸引了不少游客;三、申请武源村的古村落项目,修古道、古栏杆,让来这里买柿子的游客有风景可看。

“要想推动乡村旅游发展,自己首先要成为懂旅游、讲旅游、做旅游的行家里手。现在村子里的旅游资源越来越丰富,希望我也能带动更多的村干部、村民,加入推介乡村的队伍。”汪祖明说。

以此为愿景,对于开化,“千里马”不再是符号化的某海归博士、某前沿技术领域“大佬”,甚至不以学历论英雄,谁能带动旅游人次的增加,谁能把开化的旅游“吆喝”出去,谁就是开化需要的“人才”。

“千里马”常有,谁来做伯乐?

在挖掘民间“千里马”这条路上,不仅开化,浙江很多地方都走在了成为伯乐的前沿道路上。

作为一个导游,网红“小黑”诸鸣走过了很多地方,最终吸引他留在杭州的,是风景和人文,更是实打实的人才政策。“小黑”不止一次在自己的短视频里提到自己作为杭州市D类人才得到了100万元住房补贴。“只要在自己行业里钻研透,不用高学历,来杭州也能评上人才。”他说。

12分钟内电脑上完成19票件的派送路线设计——用最少的的时间、最短的路线,确保快件准时准确送达,这是快递小哥李庆恒的“拿手好戏”,凭借把“送快递”这一件事做出色,他同样获评杭州市D类人才。

一个人、一辈子,若能把一件事做出色,就堪称优秀。像诸鸣、李庆恒这样的人能被大众广泛认可,就是一次“千里马”与伯乐的双向奔赴。

隐藏在民间的“千里马”,需要伯乐擦亮慧眼,才能将他们一一筛选出来。

2020年,杭州市余杭区破除了人才认定“唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项”的桎梏,创新性地以人才薪酬、股权估值等为影响因素,建立人才分类评价指标体系,累计通过“薪酬制”和“举荐制”认定人才300余名。

人才不再被简单定义,而有了更加丰富的内涵。尤其对于浙江来说,民营经济发达,企业里的“千里马”更成为拉

动经济车轮的关键要素,他们的贡献在之江大地从未被忽视。

早在1998年,温州就根据地方特色产业和支柱产业发展的需要,在国家规定的29个职称系列之外,委托有关行业协会、商会开展职称外延延伸专业评审。此后陆续细化拓展了服装、鞋革、工业电器、泵阀等28个专业。2018年,3.6万民企人才就拥有了“温州特色职称”。

今年2月5日,诸暨创新民营经济职称社会化评价体系,“土专家”变身工程师,高中学历的销售业务员陈飞跃获评助理工程师,她带领研发团队开发的一款奇特五指袜,让企业在产能相同的情况下,提升近20%的附加值。

每一条政策背后,都是伯乐为进一步寻找“千里马”作出的努力,这些努力和“百万年薪招聘导游”一样,让人看到了浙江的决心,自然也孕育出了培养“千里马”的沃土——2022年,一个“浙江00后刮腻子刮出世界冠军”的词条冲上热搜。这个来自温州的男孩,凭借将一件事做到极致的本领,让全世界看到了中国蓝领的风采。

“我劝天公重抖擞,不拘一格降人才。”100多年前,浙江人龚自珍在自己的诗作《己亥杂诗》中发出喟叹。如今,无论是浙江媒体界“百万年薪招聘CTO”的大事,还是旅游界“百万年薪招聘导游”的盛况,都有力地回应着前辈诗人曾经的呼唤。

(执笔:刘俏言 钱关键 共享联盟·开化 吴利莉)

·资讯·

百镇共建“陈峰”破浪

结对助力“开门红” 共建共谋新发展

何蔚

“大陈双峰心连心,共同富裕齐步走”,“陈双成对”是义乌市大陈镇和磐安县双峰乡联合打造的共富党建联建品牌。自活动开展以来,两地坚持党建引领、社会参与、精准聚焦、协同发力、优势互补、合作共赢的原则,从干部共育、组织共建、产业共兴、乡村共富、服务共享、文化共荣、美丽共绘、治理共促等八大方面着手,着力提升党建“引领力”、增强共建“向心力”、激发振兴“源动力”,把共建优势转化为共富胜势,推动区域协调发展先行示范。

2月9日下午,磐安县双峰乡党政班子、村党支部书记一行来到大陈镇进行考察,实地参观了红旗村周边产业,并举行了大陈镇红旗村—双峰乡溪上村共富项目签约仪式,使两地共建再添新成果。

据悉,本次签约项目是两地落地的首个共富工坊项目,也是“陈双成对”品牌建成后签约的首个共富工坊项目。以双峰乡溪上村向大陈镇红旗村出资入股该项目的形式实现结对共建,建成后溪上村将初步享受5年经营收益分红,该项目预计今年完工投用。

会上,双方就近一年“陈双成对”共建联建活动取得的成果进行了分享,并就新一年的共建工作进行深入交流。

大陈镇党委书记龚旭伟表示,“陈双成对”打响了对大陈镇和双峰乡的共建联建品牌,得到了上级领导高度肯定。活动不仅带动了双方的经济发展,还激发了“叠加效应”,在理论宣讲、农产销售、旅游推广等方面均得到了大幅提升。下一步,大陈镇将同双峰乡打造“陈双成对”2.0版本,全面升级各项合作,推动双方的共建工作更加深入,争取获得更大的影响,持续擦亮“陈

双成对”金名片。

双峰乡党委书记朱展表示,在过去一年,大陈镇毫无保留地分享了品牌打造经验,与双峰乡积极对接资源,共建联建给双峰乡带来了实实在在的提升。在新的一年里,双峰乡期待新的合作,与大陈镇画好“共建共享共富”的最大同心圆,同频共振,从共建迈向共富。

接下来,大陈镇、双峰乡将以本次活动为契机,共谋发展,强化沟通,努力在“百镇共建强基”行动中并肩争创、打旗争先,真正做到党建共创、资源共享、发展共促。



磐安县双峰乡党政班子一行在义乌市大陈镇进行考察 (图片由义乌市大陈镇提供)